

УДК 339

Алейникова Юлия Вячеславовна

Санкт-Петербургский государственный экономический университет

г. Санкт-Петербург

yv.aleynikova@mail.ru

НЕЙТРАЛИЗАЦИЯ УГРОЗ И РИСКОВ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Аннотация: В данной статье изучено понятие «экономическая безопасность», а также приведена классификация угроз экономической безопасности. Изучены риски и их влияние на уровень экономической безопасности организации. Автор отмечает, что целью любой организации является снижение угроз экономической безопасности для обеспечения устойчивости своего развития, укрепления финансового положения, а также создания условий для выхода на лидирующие позиции на внутреннем и внешних рынках. Сформулировано определение риска. Определены основные направления совершенствования уровня экономической безопасности организации.

Ключевые слова: экономическая безопасность, организация, риски, уровень, совершенствование.

Aleynikova Iulia Vyacheslavovna

St. Petersburg University of Economics

NEUTRALIZATION OF THREATS AND RISKS TO THE ECONOMIC SECURITY OF THE ORGANIZATION

Abstract: The article examines the concept of «economic security», and also provides a classification of threats to economic security. Risks and their impact on the level of economic security of the organization have been studied. The author notes that the goal of any organization is to reduce threats to economic security to ensure the sustainability of its development, to strengthen its financial position, as well as to create conditions for entering a leading position in the domestic and foreign markets. The definition of risk is formulated. The main directions of improving the level of economic

security of the organization are determined.

Keywords: economic security, organization, risks, level, improvement.

Проблема обеспечения экономической безопасности организации особенно актуальна в настоящее время, в период экономической, социальной и политической нестабильности в обществе. Сегодня руководители столкнулись с новыми вызовами и угрозами, что требует поиска инновационных подходов к обеспечению экономической безопасности своего бизнеса.

Данная ситуация требует необходимости изучения и усовершенствования подходов к формированию и обеспечению уровня экономической безопасности организации.

В настоящее время система воззрения на экономическую безопасность организации недостаточно сформирована, отсутствует методологическая база измерения и управления изменением уровня экономической безопасности предприятия. Это является причиной неполноты и недосказанности научных исследований.

Систематизируем некоторые подходы к определению понятия «экономическая безопасность» организации.

Безопасность – это обширное понятие, так как вопросы безопасности изучаются с различных сторон [1].

Экономическая безопасность – понятие относительно новое, но уже исследуется в Российской Федерации около двадцати лет. Чтобы разобраться с понятием «экономическая безопасность» следует дать характеристику понятию «безопасность».

В законе РФ «О безопасности» экономическая безопасность – это состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз (ч.1. ст.1. Закона).

Считаем, что приведенное определение в законе является абстрактным, поэтому необходимо рассмотреть другие определения.

Е.А. Олейникова, считает, что «экономическая безопасность организации

– это состояние наиболее эффективного использования корпоративных ресурсов для предотвращения угроз» [3, с.72].

К примеру, по определению Е.В. Дробот: «экономическая безопасность организации – это состояние хозяйственного субъекта, при котором он при наиболее эффективном использовании корпоративных ресурсов добивается предотвращения угроз и риска» [2, с. 262].

С конца 90-х годов прошлого столетия сущность экономической безопасности стала рассматриваться как обеспечение сохранности коммерческой тайны и защиты информации (основоположниками являются В. Ярочкин и А. Шалаев). Однако понимание сущности экономической безопасности как проблемы сохранности информации является лишь частью экономической безопасности предприятия, что никоим образом не исключает другие факторы, с такой точкой зрения стоит только согласиться.

В условиях развития рыночной экономики в России можно отметить, что в обеспечении экономической безопасности предприятия важна не только защита информации, но и влияние внешних и внутренних факторов хозяйствующего субъекта.

Отсутствие на сегодняшний день единства мнения исследователей по трактовке данного термина предопределяет необходимость дальнейшего изучения.

Таким образом, существует большое многообразие понятий, отличающихся между собой сложностью, многогранностью и неоднородностью. В этой связи мы согласны с позицией Е.А. Олейникова в отношении необходимости наиболее эффективного использования корпоративных ресурсов для стабильности функционирования организаций и предотвращения угроз. При определении экономической безопасности и разработке комплекса мероприятий по повышению ее уровня необходимо учитывать отраслевую принадлежность и особенности хозяйственной деятельности предприятия.

Далее рассмотрим угрозы экономической безопасности организации.

Целью любой организации является снижение угроз экономической

безопасности для обеспечения устойчивости своего развития, укрепления финансового положения, а также создания условий для выхода на лидирующие позиции на внутреннем и внешних рынках.

На Рисунке 1 наглядным образом представлена классификация угроз экономической безопасности организации.



Рисунок 1 - Угрозы экономической безопасности организации [3, с.77]

Благодаря представленной классификации предоставляется возможность более детального определения риска по ряду признаков. Кроме того, также появляется возможность комплексного рассмотрения угроз экономической безопасности организации.

Существует еще одно понятие, связанное с угрозой и опасностью организации – «риск». Под риском следует понимать вероятность наступления неблагоприятного события в будущем.

Классификация рисков экономической безопасности организации осуществляется по трем признакам: по связи риска с экономическими или внешнеэкономическими отношениями; по включению в риск, который связан с экономическими и предпринимательскими отношениями; по разновидностям

предпринимательского риска.

Виды рисков экономической безопасности организации, помимо чисто делового контекста, могут включать определенные виды универсальных рисков. К ним относятся угрозы, способные нести в себе последствия для субъекта хозяйствования не только по получению положительных финансовых результатов. Например, может быть причинен ущерб финансам персонала вследствие ошибок начисления налога на доход физических лиц. Также возможны неблагоприятные последствия для имущества, которое числится на балансе организации.

Риски экономической безопасности оказывают прямое влияние на производственно-хозяйственную деятельность, на показатели прибыли, финансовой устойчивости и конкурентоспособности. Следовательно, прогнозная оценка рисков организаций занимает приоритетное значение в комплексном подходе к анализу хозяйственной деятельности в целом.

Риск можно рассматривать с двух позиций, с одной стороны, повышение уровня риска приводит к увеличению банкротства организаций, с другой стороны риск является двигателем производства для многих предприятий. Под прогнозированием коммерческих рисков следует понимать возможность наступления неблагоприятного события в будущем и оценка степени влияния данного события на финансовые результаты организации.

Важно отметить, что основной причиной возникновения рисков экономической безопасности организаций могут быть как внутренние, так и внешние факторы. Внешние факторы не связаны с деятельностью предприятия. Например, социальные, политические, экономические условия в стране или регионе.

К внутренним факторам возникновения рисков относят факторы, порождаемые деятельностью самой организации. Например, ошибочный выбор проектов, неверное решение руководства организации, ошибки планирования и прогнозирования рисков и т. д.

Последствия риска экономической безопасности организации

формируются по следующим направлениям: неполучение запланированного финансового результата полностью или частично; частичная или полная потеря ресурсов организации; дополнительные материальные и финансовые расходы.

В целом, угрозы экономической безопасности и возможные риски обуславливают необходимость разработки алгоритма, который поможет противодействовать внутренним и внешним угрозам организации, будет максимально эффективно функционировать в настоящее время и вести к его высокопотенциальному развитию и росту в будущем.

По нашему мнению, большое значение в деятельности организации должны занимать вопросы нейтрализации угроз и рисков экономической безопасности. В данной статье нами сформулированы основные направления предотвращения рисков и угроз в деятельности организации:

- 1) контроль со стороны руководства организации за ее финансово-хозяйственной деятельностью;
- 2) обеспечение информационной безопасности в организации;
- 3) уделение внимания к вопросам нормативного регулирования деятельности организации;
- 4) планирование и прогнозирование финансово-хозяйственной деятельности организации;
- 5) использование системы страхования рисков на предприятии;
- 6) эффективное распределение финансовых потоков организации;
- 7) системный подход к вопросам снижения рисков и угроз экономической безопасности в организации.

Считаем, что особое внимание в сфере обеспечения экономической безопасности организации должно быть уделено нормативному регулированию.

Все более обостряющиеся традиционные угрозы экономической безопасности, свойственные любой экономической системе, а также появляющиеся новые угрозы, требует оперативного реагирования. Многие нормы устаревают, что не обосновывает их применение. Поэтому необходим, в частности, пересмотр и актуализация правовых положений, касающихся всех

аспектов экономической безопасности, как государства в целом, так и субъектов хозяйственной деятельности.

Совершенствование правового регулирования должно быть направлено на стимулирование роста, повышение конкурентоспособности и уровня экономической безопасности организаций и экономики в целом.

Что касается локального нормотворчества, организации необходимо выработать положение об экономической безопасности, в котором должны быть указаны меры реагирования, направленные, как на совершенные нарушения, так и на их профилактику (например, отслеживание показателей деятельности, установление технических средств контроля и др.).

Государство должно обеспечить организациям качественную правовую защищенность их деятельности, тем самым делая возможные риски минимальными.

Можно сделать вывод, что экономическая безопасность - важный момент эффективного функционирования любой организации, вне зависимости от формы и масштабов деятельности. Риски и угрозы могут причинить большой вред организации. Для предотвращения подобных последствий, необходим целый комплекс мер и рекомендаций.

Список литературы

1. Федеральный закон от 28.12.2010 № 390-ФЗ (редакция от 09.11.2020) «О безопасности» [Электронный ресурс] – Доступ из справочно-правовой системы «Консультант Плюс». – Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (Дата обращения: 10.11.2020)

2. Дробот, Е. В. Экономическая безопасность: концептуальные основы и оценка обеспечения безопасности личности в странах Евразийского экономического союза / Е. В. Дробот // Экономические отношения. – 2019. – № 4. – С. 2621-2648

3. Олейников, Е. Л. Основы экономической безопасности: государство, регион, организация, личность / Е. Л. Олейников. – М.: Инфра-М, 2017. – 138 с.